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Niederschrift 

über die 1. Sitzung des Sozial-, Jugend-, Kultur-, Sport- und Schulausschusses des Rates 
der Stadt Sassenberg (2009-2014) am 19.11.2009 im Sitzungssaal des Rathauses 

 

Anwesend sind unter dem Vorsitz von Am. Dieter Sökeland 
 

die Ausschussmitglieder 
Völler, Wolf-Rüdiger -bis Pkt. 5, als Vertreter für Am. Borgmann- 
Borgmann, Christian -ab Pkt. 6- 
Greiwe, Markus  
Lückewerth, Elisabeth  
Ostlinning, Ludger  
Peitz, Helmut -sachkundiger Bürger- 
Lacina, Harald -sachkundiger Bürger- 
Laumann, Karola  
Versmold, Reinhard -sachkundiger Bürger- 
Wienker, Bernhard -sachkundiger Bürger- 
Mais, Timo -sachkundiger Bürger- 
Westbrink, Norbert -als Vertreter für Am. Wand- 
Philipper, Johannes  
 
die beratenden Mitglieder des Ausschusses 
Rösner, Andreas Pfarrer -bis Pkt. 7- 
Prien, Michael Pfarrer -bis Pkt. 7- 
Bussieweke, Reinhold -bis Pkt. 7- 
Borisch, Maria-Elisabeth -bis Pkt. 7- 
Stuckenberg-Sitterberg, Christa-Maria -bis Pkt. 7- 
 
es fehlen: 
Hoppe, Manfred  
Richter, Winfried  
 
als Gast 
Völler, Wolf-Rüdiger -ab Pkt. 6- 
 
von der Verwaltung 
Uphoff, Josef   
Kniesel, Martin  
Helfers, Helmut  
Schilling, Josef  
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 17:00 Uhr. Er stellt fest, dass zur Sitzung unter 
Mitteilung der Tagesordnung form- und fristgerecht eingeladen wurde. Der Ausschuss ist 
beschlussfähig. 

Öffentlicher Teil 

 1. Bestellung eines Schriftführers und der stellvertretenden Schriftführerin 
 
Auf Vorschlag von Bürgermeister Uphoff ergeht einstimmig folgender Beschluss:  
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“Für die Dauer der Wahlzeit 2009 bis 2014 wird als Schriftführer für den 
Sozial-, Jugend-, Kultur-, Sport- und Schulausschuss des Rates der Stadt 
Sassenberg Herr Josef Schilling und als Stellvertreterin Frau Daniela Voß 
bestellt.“ 

 
 2. Einführung und Verpflichtung der sachkundigen Bürger und beratenden 

Mitglieder 
 
Vorsitzender Sökeland führt die anwesenden sachkundigen Bürger und 
beratenden Mitglieder des Ausschusses in ihr Amt ein und verpflichtet sie zur 
gesetzesmäßigen und gewissenhaften Wahrnehmung ihrer Aufgaben.  
 

 3. Bericht des Bürgermeisters 
 

 3.1. Anmeldung der Schulneulinge 
 
Der Bürgermeister berichtet über das im Zeitraum 02. bis 12.11.2009 
durchgeführte Anmeldeverfahren. Bei der Grundschule Füchtorf seien 36 Kinder, 
bei der Johannesschule 68 Kinder und bei der St.-Nikolaus-Schule 56 Kinder 
angemeldet worden. Bei der St.-Nikolaus-Schule könne sich die Zahl aufgrund 
einiger eingeleiteter Sonderschulverfahren noch geringfügig reduzieren. 
Insgesamt würden die Einschulungsjahrgänge im kommenden Schuljahr 
entsprechend der Prognose des Schulentwicklungsplanes bei der 
Johannesschule dreizügig und bei der St.-Nikolaus-Schule sowie bei der 
Grundschule Füchtorf jeweils zweizügig geführt werden können.  
 
Der Ausschuss nimmt den Bericht zur Kenntnis.  
 

 3.2. Schulaufsicht Hauptschule 
 
Bürgermeister Uphoff teilt mit, dass im Team der Schulaufsichtsbeamten beim 
Kreis Warendorf eine Änderung eingetreten ist. Zuständig für die Hauptschulen 
und damit auch für die Hauptschule Sassenberg sei nunmehr Klaus Pläger. 
 
Der Ausschuss nimmt den Bericht zur Kenntnis. 
 

 3.3. Arbeitsgemeinschaft SGB II im Kreis Warendorf 
 
Der Bürgermeister führt erinnerlich aus, dass das Bundesverfassungsgericht 
Ende 2007 die bestehenden SGB II-Arbeitsgemeinschaften für verfassungswidrig 
erklärt hat. Die Koalitionsvereinbarung der neuen CDU/FDP-Bundesregierung 
sehe nunmehr eine getrennte Aufgabenwahrnehmung für die Betreuung und 
Vermittlung der Langzeitarbeitslosen ab 2011 vor. Dabei erhalte die 
Bundesagentur für Arbeit die Aufgabe, den Kommunen attraktive Angebote zur 
freiwilligen Zusammenarbeit zu unterbreiten. Die vorgesehene Änderung werde 
vor Ort mit Sorge betrachtet, da die Zusammenarbeit in der Arge SGB II im Kreis 
Warendorf sich gut entwickelt habe. In Sassenberg würden derzeit 288 
Bedarfsgemeinschaften mit insgesamt 648 Personen betreut.  
 
Der Ausschuss nimmt den Bericht zur Kenntnis. 
 

 3.4. Anmeldungen für das Kindergartenjahr 2010/11 
 
Bürgermeister Uphoff berichtet über das im Zeitraum 02. bis 13.11.2009 
durchgeführte Anmeldeverfahren für die städtischen und kirchlichen Kindergärten 
in Sassenberg und Füchtorf. Insgesamt seien 160 Kinder angemeldet worden, 
voraussichtlich 161 Kinder würden die Einrichtungen im Sommer 2010 verlassen. 
Von den 160 angemeldeten Kindern seien 61 dann unter drei Jahre, 
voraussichtlich 30 Kinder würden 2010 aus dem U 3-Bereich in den 
Rechtsanspruchbereich wechseln. Die für die Ausweitung der U 3-Betreuung 
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eingeleiteten Baumaßnahmen würden voraussichtlich zum neuen Kindergarten-
jahr fertig gestellt.  
 
Der Ausschuss nimmt den Bericht zur Kenntnis.  
 

 3.5. "Tag der offenen Tür" an der Realschule 
 
Der Bürgermeister teilt mit, dass die Realschule am 27.11.2009 in der Zeit von 
15:00 bis 17:00 Uhr einen „Tag der offenen Tür“ durchführt, zu dem 
insbesondere die Schülerinnen und Schüler der 4. Klassen und deren Eltern 
eingeladen sind.  
 
Der Ausschuss nimmt den Bericht zur Kenntnis.  
 

 4. Investitionskostenzuschuss an die katholische Kirchengemeinde St. 
Johannes Ev. zum Ausbau der U 3-Betreuung 
 
Bürgermeister Uphoff erläutert die Thematik anhand der Vorlage vom 
06.11.2009. 
 
Einstimmiger Beschluss: 
  

„Der katholischen Kirchengemeinde St. Johannes Ev., Langefort 1, 48336 
Sassenberg, wird für die Investitionsmaßnahme „Schaffung von U 3-
Plätzen“ im Kindergarten St. Johannes ein Zuschuss in Höhe von 50 % des 
Eigenanteils an den zuwendungsfähigen Ausgaben gezahlt. Der Zuschuss 
beträgt max. 16.000,00 €. Der Höchstbetrag pro geschaffenem Platz ist auf 
20.000,00 € begrenzt. 
 
Nach Abschluss der Baumaßnahme legt die katholische Kirchengemeinde 
einen Verwendungsnachweis vor.“ 

 
An der Beratung und Beschlussfassung zu diesem Tagesordnungspunkt hat 
Vorsitzender Sökeland wegen Besorgnis der Befangenheit nicht teilgenommen. 
 

 5. Bericht zum Stand der Sicherung des Loreto-Bildstocks 
 
Der Bürgermeister führt aus, dass das Original des Loreto-Bildstockes derzeit 
eingelagert ist. Lt. Beschluss des Infrastrukturausschusses vom 08.10.2009 –Pkt. 
15 d. N.- solle es im Altenzentrum aufgestellt werden. Die Erstellung einer Kopie 
des Bildstockes sei jedoch zunächst zurückgestellt worden. Die Kosten hierfür 
beliefen sich auf 12.500,00 bis 13.000,00 €, im Haushaltsplan 2009 seien hierfür 
jedoch nur 10.000,00 € veranschlagt. Aus diesem Grunde sei die Verwaltung 
beauftragt worden, zunächst mit dem Heimatverein eine Kostenbeteiligung 
abzuklären. Der Heimatverein habe sich jedoch zwischenzeitlich ablehnend 
geäußert. Die Thematik stehe nunmehr in der Sitzung des 
Infrastrukturausschusses am 26.11.2009 erneut zur Tagesordnung.  
 
Am. Lückewerth erklärt, dass sie die Erstellung einer Kopie begrüßen würde. 
Ansonsten nimmt der Ausschuss den Bericht zur Kenntnis. 
 

 6. Beantwortung von Anfragen von Ausschussmitgliedern 
 
Am. Laumann erkundigt sich nach der Möglichkeit einer Ganztagsbetreuung an 
der Grundschule Füchtorf. Sie sei von einigen Müttern darauf angesprochen 
worden. Rektorin Borisch führt hierzu aus, dass eine Betreuung bis 13:20 Uhr 
angeboten wird. Ein Bedarf über diese Zeit hinaus sei ihr nicht bekannt. Die für 
die Einrichtung einer entsprechenden Gruppe erforderliche Mindestteilnehmer-
zahl von 20 sei außerdem an der Grundschule Füchtorf nicht erreichbar. 
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Pfarrer Rösner wirft die Frage nach einer besseren Gestaltung der neu 
geschaffenen Urnengrabfelder auf dem neuen Friedhof Sassenberg auf und regt 
eine Information der Bevölkerung über die unterschiedlichen 
Bestattungsmöglichkeiten an. Vom Bürgermeister wird eine entsprechende 
Initiative der Verwaltung zugesagt. Am. Lückewerth bietet ihre Mitarbeit 
hinsichtlich einer Gestaltungsregelung für das anonyme Grabfeld an. 
 
Am. Versmold erkundigt sich nach der Situation an den Schulen hinsichtlich der 
neuen Grippe. Bürgermeister Uphoff führt hierzu aus, dass gehäufte Fälle an der 
Johannesschule aufgetreten seien. Schule und Verwaltung stünden in ständigem 
Kontakt mit dem Gesundheitsamt. Alle erforderlichen Vorsichtsmaßnahmen seien 
bereits frühzeitig umgesetzt worden. 
 

 7. Beantwortung von Anfragen von Zuhörern 
 
Es sind keine Zuhörer anwesend.  
 
 

Zum Abschluss des öffentlichen Teils der Sitzung spricht Vorsitzender Sökeland der 
Hauptschule seinen Dank für die Mitgestaltung der Gedenkfeier zum Volkstrauertag am 
Ehrenmal Sassenberg durch Schülerinnen und Schüler der Schule aus. Am. Laumann hebt 
ebenso die Mitgestaltung der Gedenkfeier am Ehrenmal Füchtorf durch Schülerinnen und 
Schüler der Realschule lobend hervor. 
 


